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《中级会计实务》第十二章 债务重组 历年试题解析 历年试题

题型解析 近三年试题分数统计 近三年试题解析 一、单项选择

题 〔试题1〕甲公司欠乙公司600万元货款，到期日为2002

年10月30日。甲公司因财务困难，经协商于2002年11月15日与

乙公司签订债务重组协议，协议规定甲公司以价值550万元的

商品抵偿乙公司上述全部债务。2002年11月20日，乙公司收

到该商品并验收入库。2002年11月22日办理了有关债务解除

手续。 该债务重组的重组日为（ ）。（2003年） A．2002

年10月30日 B．2002年11月15日 C．2002年11月20日 D．2002

年11月22日 〔答案〕D 〔解析〕债务重组日是指履行协议或

法院裁决，将相关资产转让给债权人、将债务转为资本或修

改后的偿债条件开始执行的日期，2002年11月22日办理了有

关债务解除手续，为债务重组的重组日。 〔试题2〕在以现

金、非现金资产和个性债务条件清偿债务的情况下，以下处

理的先后顺序正确的是（ ）。（2003年） A．非现金资产方

式、现金方式、修改债务条件 B．现金方式、非现金方式、

修改债务条件 C．修改债务条件、非现金方式、现金方式 D

．现金方式、修改债务条件、非现金资产方式 〔答案〕B 〔

解析〕在混合重组方式下，债务人和债权人在进行账务处理

时，应依据债务清偿的顺序，一般情况下，应先考虑现金清

偿，然后是以非现金资产清偿或以债务转为资本方式清偿，

最后是修改其他债务条件。修改其他债务条件的结果是，债



务实质上还继续存在，因此，将其放在最后考虑是比较合理

的。 〔试题3〕甲公司应收乙公司货款800万元。经磋商，双

方同意按600万元结清该笔货款。甲公司已经为该笔应收账款

计提了100万元坏账准备。在债务重组日，该事项对甲公司和

乙公司的影响分别为（ ）。（2004年） A．甲公司资本公积

减少200万元，乙公司资本公积增加200万元 B．甲公司营业外

支出增加100万元，乙公司资本公积增加200万元 C．甲公司

营业外支出增加200万元，乙公司营业外收入增加200万元 D

．甲公司营业外支出增加100万元，乙公司营业外收入增

加200万元 〔答案〕B 〔解析〕债权人甲公司，债务重组差

额200万元扣除坏账准备100万元后的余额计入营业外支出；

债务人乙公司，债务重组差额200万元计入资本公积。 〔试

题4〕债务人以固定资产抵偿债务且不涉及补价的，债务人应

将转出的固定资产的账面价值与支付的相关税费之和大于应

付债务账面价值的差额计入（ ）。（2005） A．资本公积 B

．管理费用 C．营业外支出 D．固定资产减值准备 〔答案

〕C 〔解析〕债务人以固定资产抵偿债务且不及补价的，债

务人应将转出的固定资产的账面价值与支付的相关税费之和

大于应付债务账面价值的差额计入营业外支出科目。 二、多

项选择题 〔试题1〕下列各项，不能按照《企业会计准则债

务重组》的规定进行会计处理的有（ ）。（2003年） A．债

务人发行的可转换债券按正常条件转换为股权 B．债务人破

产清算时以低于债务账面价值的现金清偿债务 C．债务人在

正常情况下以非现金资产抵偿债务 D．债务人借新债还旧债 

〔答案〕ABD 〔解析〕下面列举的情况不能按债务重组进行

会计处理：⑴债务人发行的可转换债券按正常条件转换为股



权，属于正常条件下的可转换债券的转换，不属于债务重组

。⑵债务人破产清算时发生的债务重组，属于非持续经营下

的债务重组，也不能按本章规定的持续经营条件下的债务重

组进行会计处理。⑶债务人改组，债权将债权转为对债务人

的股权投资，不属于债务重组。⑷债务人以借新债偿旧债，

也不属于债务重组。⑸债务人以非现金资产抵偿债务（含债

务重组中以非现金资产抵偿债务）后，又按协议约定于日后

回购或回租所抵偿债务的非现金资产的，也不属于债务重组

，不能按照债务重组的规定进行会计处理。 〔试题2〕下列

有关附或有条件债务重组的表述中，正确的有（ ）。 （2005

年） A．计算未来应付金额时应包含或有支出 B．计算未来

应收金额时应包含或有收益 C．计算未来应付金额时不应包

含或有支出 D．计算未来应收金额时不应包含或有收益 〔答

案〕AD 〔解析〕按照企业会计制度的规定：将来应付金额中

要包含或有支出，在重组日，债务人应将重组债务的账面价

值与含有或有支出的将来应付金额进行比较，大于部分作为

资本公积，债务重组后的账面价值为含或有支出的将来应付

金额。在或有支出实际发生时，减少重组后债务的账面价值

。在债务重组日，债权人冲减坏账准备和确定债务重组损失

时，将来应收金额不应包括或有收益。或有收益待实现时，

直接冲减当期财务费用。 〔试题3〕某股份有限公司清偿债

务的下列方式中，属于债务重组的有（ ）。 （2005年） A．

以非现金资产清偿 B．将债务转为本公司股本 C．延长债务

偿还期限并加收利息 D．以低于债务账面价值的银行存款清

偿 〔答案〕ABCD 〔解析〕债务重组的方式包括以低于债务

账面价值的现金清偿债务、以非现金资产清偿债务、债务转



为资本、修改其他债务条件（是指债权人同意延长债务偿还

期限、同意延长债务偿还期限但要加收利息、同意延长债务

偿还期限并减少债务本金或债务利息等）、混合重组（是指

采用两种以上的方法共同清偿债务的债务重组形式）。
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